

ГЕОРГИЕВСКИЕ КАВАЛЕРЫ

...3 марта 1918 года заключен с Германией Брестский мир, который положил конец участию России почти в четырехлетней кровопролитнейшей войне. В это грандиознейшее побоище было втянуто 36 государств с населением выше 2,5 миллиардов человек — 75% жителей планеты.

Сотрудники музея ОАО «Северский трубный завод» попытались выяснить: кто из наших земляков участвовал в первой «германской»? Но — увы! в городских государственных учреждениях об этом — ни слова. Остается надеяться на домашние архивы полвчан. Может быть, они помогут нам?

В музее хранится фотография Павла Александровича Бородинина, награжденного в ту пору двумя Георгиевскими крестами четвертой степени, медалями «За храбрость» четвертой степени и «За спасение погибавших». А вот за какие подвиги, в каких местах и боях — нам не ведамо.

И все же несколько имен удалось найти. А сохранились они по той причине, что эти наши земляки отличились после октября 1917 года участием в государственном перевороте или в гражданской братоубийственной войне. Некоторые из них позже нашли смерть в сталин-

ских лагерях, как, например, первый полвский военком Василий Николаевич Калугин. На царскую службу он был призван уже имея семь лет трудового стажа. Только приоткрылся к демобилизации, как началась империалистическая и его кавалерийская часть из Казани перебросили на передовую. За участие в лихих атаках наградили полвчанина «Георгием», присвоили звание унтер-офицера. Только после февральской революции 1917 года, спустя десять лет, вернулся Василий Калугин в отчий дом. Но не надолго. Земляки поручили ему создание и подготовку рабочих дружин, тех, что влились потом в отряды и полки красноармейцев, ушедших вместе со своим инструктором в пекло гражданской войны. Благодарностью отчаянному храбрцу была в 1937 году... ссылка в ГУЛАГ...

Унтер-офицерами вернулись с «германской» Александр Алексеевич Попов, Иван Семенович Тагильцев — ветеран Полевского чугунолитейного и железодельного завода, подпрапорщик Владимир Иванович Удалов, воевавший одновременно со своим отцом Иваном Удаловым — каменщиком мартеновского цеха Северского завода.

А.А. Попов позже вспоминал: «Наша десятая дивизия находилась на фронте возле города Баранови-

чи, когда в России произошла февральская буржуазная революция. В царской армии началось брожение. Солдаты все чаще выступали с требованиями прекратить войну». Двадцатилетний пехотинец-разведчик Александр Платонович Баталов сполна познал все «прелести» окопной жизни. Пуще глаз берегли солдаты свои противогазы и они не подводили своих хозяев. Но неприятивогоз стал виной в том, что немецкий отравляющий газ подорвал концы здоровья на всю жизнь. Не помогло и многомесячное лечение в госпитале. Летом 1917 года, служа в Московском гарнизоне, понял Александр, что он уже не воин и попросился на санитарный поезд, идущий в сторону Екатеринбург. Таким образом и попал домой.

Унтер-офицером вернулся домой с батальон и наш знаменитый земляк Александр Семенович Григорьев, чей прах с 21 октября 1920 года похоронен на старом северском погосте.

В октябре 1914 года прибыл в 9-й гусарский Киевский полк 9-й кавалерийской дивизии Западного фронта, расступившегося от Румынии до Восточной Пруссии, Антон Александрович Юрковский. Его разведывательная группа из трех человек за два года смела 39 секретов противника, захватила 117 пленников, в том числе 28 офицеров. О февральской революции солдат узнал в Ру-

мынии, недалеко от города Ясы.

Исидор Андреевич Петухов демобилизовался в 1912 году. Вернулся на Северский завод, а когда 22 июля 1914 года (для России — 4 августа) началась первая мировая, он был мобилизован вновь.

Так и хочется написать: «Этот список можно продолжить», однако продолжение его еще следует поискать.

Некоторые из участников боев того времени стали впоследствии, еще до начала второй мировой, опытными командирами крупных воинских подразделений советских войск: А.С. Григорьев командовал полком, затем бригадой. И.А. Петухов — артиллерийским дивизионом. Крупными стардами и подразделениями командовали В.И. Калугин, А.А. Ялунин, В.И. Удалов, А.А. Юрковский и другие полвчане.

Сейчас невозможно узнать сколько наших земляков в 1914—1918 годы полегло на местах боев в первую мировую. Но важно то, помнят ли о погибших их внуки и правнуки, хранят ли документы и фотографии погибших? Если — да, то помогите музейщикам восстановить память о них ныне живущим.

Алексей КОЖЕВНИКОВ,
заведующий музеем
ОАО СТЗ.